



# 黄土塬上村医的春节坚守

新华社太原1月27日电(记者马晓媛)大年初四,山西省洪洞县郭家节村的村医姬书雄正和家人吃着午饭,一个电话打来,姬书雄放下碗筷,拎上药箱,出门跨上摩托就出诊去了。

打电话的是马桂兰老人的女儿。一个月前,73岁的马桂兰因为新冠病毒感染入院治疗,回家后还是觉得身上不爽利。这天中午,老人胸口憋闷,浑身难受,于是让家人赶紧把姬书雄找来。

听诊、测体温、量血压、测血氧、看舌苔……姬书雄给老人做了一系列检查,初步

判断老人的身体没有大碍,于是坐在床边,跟老人聊起来。

“姨,咱这没啥大问题,就是上回住院还没全好,你放宽心,好好保养,饭多吃点,没事出门转转,很快就好了。”

老人不住地点头答应。一旁的女儿笑道:“姬大夫的话就是比我们的管用。”

郭家节村在吕梁山区的黄土塬上,地处偏远,群众就医不便,谁有了头疼脑热,第一时间想到的就是村医姬书雄。春节期间,虽然病人比平时少了,但姬书雄的心却一点儿没放下:“有的老人在新冠病毒感染

后还有一些症状,有的老人还一直没有感染,都需要重点关注。”

为了保障群众的就医需求,姬书雄的卫生室除了大年初一外几乎都开着。为了保证“随叫随到”,姬书雄的手机24小时开机,就连睡觉也会把铃声调得大大的,生怕自己听不见,“咱身上担着责任,不能误了事。”

洪洞县卫体局局长高红安介绍说,洪洞是山西人口第一大县,随着春节期间返乡人员增加,农村地区疫情防控和医疗救治面临一定压力,为此当地将关

口前移下沉,充分发挥村医作用,兜住农村医疗“网底”。

据悉,当地对有基础病、高龄老人等重点人群实行“红黄绿”三色管理。由村医对辖区内重点人群开展健康监测和服务,红色人员每周随访3次,黄色人群每周随访2次,绿色人群每周随访1次,以便及时掌握重点人群感染动态和健康状况,进行对症处理。

“春节期间,全县700多名村医在自己的岗位上守护农村群众的平安和健康,是群众健康的‘守门人’。”高红安说。

新华社贵阳电(记者骆飞)“奶奶,这个‘兔年福字’好看吗?希望新年一切都顺利!”“涛涛,贴春联对整齐点。”……社交平台上,一个名叫“古村乐乐”的短视频账号分享的黔东北山区村民贴春联、吃团年饭场景收获了1.4万点赞。

播放视频的移动终端屏幕,一头连着大众,另一头则是“乐乐”和“涛涛”生活的焕河村,这是地处贵州武陵山区的一个古村落,隶属铜仁市德江县,从县城驱车前往有近1小时车程,通村路盘山而上,蜿蜒崎岖,全村犹如“挂在”半山腰上。

昔日偏僻古村,如今却因“触网”而改变。因“古村乐乐”账号在社交平台上走红,“乐乐”和“涛涛”也成为焕河村的代言人,古老的焕河村正逐渐被更多大山外的人所熟知。

在焕河村村口,青石板围护、参天古树环绕的老水井,在短视频平台上成为新晋“网红点”,过去一年多来吸引着不少人进村“打卡”。

春节长假,尽管有些寒冷,仍有游客到焕河村游玩。清澈的井水顺着老水井的石槽流淌出来,水井边不时有游客拍照留念。

与老水井一路之隔的长廊里,65岁的赵素婵老人摆了个小吃摊,汤圆、荞面条、绿豆粉,这些当地最普通的食物,也最受游客喜爱。“‘古村乐乐’的视频,拍的就是平常生活,有人看了视频还专门到我这里吃东西,找我聊天。”赵素婵高兴地说。

短视频账号“古村乐乐”主要讲述焕河村的“烟火故事”。镜头里的“乐乐”和“涛涛”操着方言与村民们互动,赶集、做美食、干农活……短短两三分钟的视频记录了淳朴而温暖的山村生活。

丁浪是该账号的主要运营人。自幼生活在黔东北山区的他,对乡土生活有着深厚的情感。2015年,曾在沿海从事电商运营的丁浪,得知老家德江县成功创建“全国电子商务进农村综合示范县”,便决定返乡创业,在“家门口”探寻更多电商发展机遇。

乡愁,成为丁浪镜头下的主题。“村里的古树、古井、老木屋以及不少老人,看似司空见惯,却寄托着不少人难以忘却的乡愁。”丁浪说,用短视频记录、讲述乡村生活,不仅可以让体立地展示古村自然风貌、人文风情,更能“拉近”城乡之间人们的距离。

从脱贫攻坚到乡村振兴,焕河村的变化触动着丁浪。为了让人们重新认识农村价值,他一直探索如何用“视频语言”讲好乡村振兴故事,用镜头呈现记得住乡愁的田野“新视界”。“如今,远去的乡村生活逐渐成为儿时的记忆,以‘乐乐’的年轻视角走进并记录乡村生活,让人们直观感受到了古村落的意义和价值。”丁浪说。

目前,账号“古村乐乐”拥有230多万“粉丝”,短视频与日俱增的网上播放量也为焕河村导入线下人流量。据不完全统计,过去一年多来,全村接待外来游客10万多人。

此前被列为“中国传统村落”的焕河村,2022年被贵州省文化和旅游厅列为全省乡村旅游重点村。如今,村里的基础设施逐渐完善,一批老旧木屋改造后搞起了农家乐,村里还建起了观光亭、休闲长廊和生态停车场。

兔年春节,焕河村年味越发浓郁。一些曾外出务工的村民陆续返乡,搞农家乐、办民宿等,积极参与乡村旅游发展,山外的游客不断进村观光,古村人气兴旺。

新年伊始,丁浪计划加强“直播带货”,把当地种植的天麻、金丝黄菊、花椒等农特产品销往全国。“以短视频为载体,‘直播电商’给人们重新发现乡村搭建起信息化的桥梁。”他说。

## “花香”小南村

新华社大连1月27日电(记者郭翔)室外寒风刺骨,现代化大型温室内却春意盎然,各色杜鹃花竞相开放,空气中飘着淡淡花香,游客们不时驻足拍照。

“春节假期日均接待游客上千人次。”辽宁省大连市旅顺口区水师营街道小南村党委书记解麟海,在村口看着一辆辆载着游客进村游览的车辆说,“虽然还比不上最好的时候,但咱村又红火热闹起来了。”

农业科普游、乡情民宿游、红色历史文化游……乡村旅游是小南村的“金字招牌”,七彩南山景区的年接待游客曾达15万人次。乡村旅游解决了全村300多名剩余劳动力就业问题,村民每年都能从集体经济发展中分享股份分红和实物分红。

“疫情冲击了旅游业,但也倒逼我们不断升级,研究乡村旅游发展。”解麟海说,“之前我们搞‘小而全’,搞过小冰雕项目,但效果不好,现在聚焦‘精’,精准锁定客群。近三年,我们从中国农业银行大连旅顺口支行累计贷款200万元持续提升旅游品质。”

人气聚起来,生意做起来。“从咱这小村庄就能看到旅游业复苏的信号。”解麟海说,“我们年前就在这个场地搞了供销大集,有60多户商家,3天时间吸引4000多人次,证明人流要上来了。”

从年前的供销大集到春节期间的杜鹃花展,再到清明节将举办的郁金香花展,小南村为聚集人气策划新年三大主题活动。同时,一盘提质升级“大棋”正在小南村有序推进。“咱村搞旅游经历了‘1.0版农家乐模式’和现在的‘2.0版旅游景区模式’。”解麟海说,“我们正在整体规划‘3.0版休闲度假模式’。”

“农村宅基地制度改革试点是咱村的机遇,为乡村旅游升级发展提供空间。”对未来,解麟海信心十足,“我们已经与投资企业达成合作意向,总投资上亿元,利用温泉资源,整体打造休闲度假小镇,变部分‘沉睡闲置房’为‘致富黄金屋’。”

## 贵州山区「网红村」的别样新春

### 为老百姓安全用药再把一道关

江苏省东台市区域审方中心见闻

新华社南京1月27日电(记者朱旭东)年初六一大早,江苏省东台市区域审方中心就忙碌起来,来自乡镇卫生院和村卫生室的处方,一张张通过电脑映入丁奎的眼帘。丁奎和同事们选择那些机器判定疑似不合理的处方重新审核,为患者用药再把一道关。

丁奎是东台市人民医院副主任药师。她说,东台市2021年以市人民医院为龙头建立了区域审方中心,覆盖全市28家医疗机构和328个村卫生室。该中心配备10名临床药师和审方药师集中办公,通过“系统审核+人工审核”对不合理处方进行干预,严格执行每方必审。

“比如,61岁的倪某珍,诊断为高血压,新街镇东海村卫生室的处方上出现两个相同药理作用的药物,属于重复用药;62岁的赵某林,患有

II型糖尿病,新街镇卫生院的处方却出现高血压药物,胰岛素用法和用量都不准确……”指着当天几个明显不合理的处方,丁奎说。

不管是乡镇卫生院还是村卫生室,医生开具处方后即时上传到区域审方中心,系统自动审方,合理处方自动通过。对于系统不能直接判断对错的处方,则由药师进行干预判断。所有处方审核通过后,方可进入划价收费和调配环节。“我们力争从源头上减少用药错误的发生,有效保障患者用药安全。”东台市人民医院党委书记杨爱兵说。

区域审方中心投入运行后,每天审核约1.5万张处方,其中绝大部分由机器识别。“人工审核每天约2000张左右,其中约一半处方需要修正。”丁奎说,这些处方比较突出的问题是无适应症用药、超剂量用药、用药途径不正确等。针对这些错误处方,东台市卫生健康委员会将对开方医疗机构每方扣罚5元,倒逼他们不断提升用药水平。

据介绍,区域审方中心运行以来,已累计干预不合理处方8万多张,东台市的处方合格率已由原来的40%提升到目前的92%左右。



“父子村医”  
共护村民健康

▲1月20日,南红星(左一)和儿子南洋阳(中)在村卫生室为患者换药。

64岁的南红星曾在部队担任卫生员,退伍后回到家乡河北省肃宁县南曹庄村当起了“赤脚医生”,一干近40年。2013年,南红星的儿子南洋阳从衡水卫校毕业后回到家乡,同父亲一样成为一名村医。南曹庄村全村有790户,3300多人,父子俩携手守护村民健康。

新华社记者牟宇摄

## 让老乡们过好团圆年

### 陕西乡村疫情防控见闻

起到早发现作用,是现阶段当地镇村医疗卫生机构的工作重点。2022年底,马召镇为镇内每个村卫生室分别配备了7个指夹式血氧仪。对行动不便的村民,马召镇中心卫生院把血氧仪直接配到村民家里。

“近3周来,镇卫生院接诊人数逐渐平稳,大部分住院部的病人好转后,近期也都回家了。”冯晓春说。

记者从周至县卫健局了解到,该县春节期间优化120急救指挥调度,重点加强对老年人、基础病患者、孕产妇、婴幼儿等人群的保障。成立5支县级医疗专家团队坚守岗位,并对全县村卫生室予以巡回指导,畅通转诊绿色通道。

陕西在关中、陕南和陕北13个区县设置固定观察点,加强疫情形势分析研判。抽调60名专家,组建6个省级医疗救治专家组,实行分区包片巡诊。春节前,陕西已先后3次组织省市县乡村五级医务人员5万余人次参加疫情防控、医疗救治相关培训。

春节期间,在周至县马召镇,全镇4900多名65岁以上老人,根据基础病的有无和严重程度,每周都会接受1至3次的家庭医生随访。除了提供健康咨询和用药指导服务外,家庭医生团队会及时帮助病情较为严重的村民进行转诊分流。

任文博有冠心病、脑梗、高血压病史,2022年底感染了新冠病毒,在周至县人民医院住院治疗一周后回到了村里。上门随访的村医刘学军了解情况后,每周与任文博联系3次,随时掌握他的恢复情况。

近段时间来,在周至县马召镇,全镇4900多名65岁以上老人,根据基础病的有无和严重程度,每周都会接受1至3次的家庭医生随访。除了提供健康咨询和用药指导服务外,家庭医生团队会及时帮助病情较为严重的村民进行转诊分流。

周至县马召镇中心卫生院院长冯晓春介绍说,加强对农村重点人群的跟踪随访,

同时,陕西持续加固农村薄弱部位,推动资源力量向基层下沉,强化治疗照护等服务保障,已为全省22394个村卫生室免费配置44788个指夹式脉搏血氧仪。

春节期间,旬阳市各级党委书记带领5600多名党员干部下沉一线,走访农户4.1万余户,变身农村疫情防控“网格员”“快递员”“宣传员”,送温暖、送药剂、送服务。

旬阳市还组织协调爱心志愿者、返乡大学生等社会力量投身农村抗疫一线,并返聘退休医护人员、临时聘用医学专科毕业生共73人,有效扩充基层医疗队伍。

黄陵县为县内的医院和镇村医疗机构采购了总价值1400余万元的药品和设备,陆续发放到位。当地还组成由黄陵县人民医院牵头,县中医院、妇保院和12个乡镇卫生院配合的救治体系,通过牵头医院统一调配医护人员、床位和药品设备,促使县级医疗救治力量下沉至乡镇村组,推动救治关口前移。

## “花香”小南村

新华社大连1月27日电(记者郭翔)室外寒风刺骨,现代化大型温室内却春意盎然,各色杜鹃花竞相开放,空气中飘着淡淡花香,游客们不时驻足拍照。

“春节假期日均接待游客上千人次。”辽宁省大连市旅顺口区水师营街道小南村党委书记解麟海,在村口看着一辆辆载着游客进村游览的车辆说,“虽然还比不上最好的时候,但咱村又红火热闹起来了。”

农业科普游、乡情民宿游、红色历史文化游……乡村旅游是小南村的“金字招牌”,七彩南山景区的年接待游客曾达15万人次。乡村旅游解决了全村300多名剩余劳动力就业问题,村民每年都能从集体经济发展中分享股份分红和实物分红。

“疫情冲击了旅游业,但也倒逼我们不断升级,研究乡村旅游发展。”解麟海说,“之前我们搞‘小而全’,搞过小冰雕项目,但效果不好,现在聚焦‘精’,精准锁定客群。近三年,我们从中国农业银行大连旅顺口支行累计贷款200万元持续提升旅游品质。”

人气聚起来,生意做起来。“从咱这小村庄就能看到旅游业复苏的信号。”解麟海说,“我们年前就在这个场地搞了供销大集,有60多户商家,3天时间吸引4000多人次,证明人流要上来了。”

从年前的供销大集到春节期间的杜鹃花展,再到清明节将举办的郁金香花展,小南村为聚集人气策划新年三大主题活动。同时,一盘提质升级“大棋”正在小南村有序推进。“咱村搞旅游经历了‘1.0版农家乐模式’和现在的‘2.0版旅游景区模式’。”解麟海说,“我们正在整体规划‘3.0版休闲度假模式’。”

“农村宅基地制度改革试点是咱村的机遇,为乡村旅游升级发展提供空间。”对未来,解麟海信心十足,“我们已经与投资企业达成合作意向,总投资上亿元,利用温泉资源,整体打造休闲度假小镇,变部分‘沉睡闲置房’为‘致富黄金屋’。”

## 广东梅陇:“金花银花”开新花

条化模式。

在梅陇镇,许得应的事例是当地首饰产业转型升级的一个缩影。

上世纪80年代开始,经过几代能工巧匠的深耕细作,梅陇镇的首饰产业已由最初的几十家加工小作坊发展为目前的3000多家金银首饰加工及配套企业,形成了首饰研发、设计、加工、生产、销售及机械、器材、辅料和相关服务配套的成熟产业链,赢得了“中国首饰之都”的美誉。

随着市场竞争的加剧和环保要求的提升,近年来,在当地政府引导下,越来越多的传统首饰加工企业向环保、设计、品牌、销售渠道等方面发力,一朵朵“金花银花”绽放出绚丽的新花。

作为一名“90后”,江国奇在梅陇镇开

始涉足互联网电商服务行业,他将梅陇首饰产业带与电商直播有效结合,打造了属于自己的模式和品牌,随后又转型升级开办首饰厂,其员工规模从最初两三人发展到百余人的规模。

记者在梅陇镇海丰首饰产业环保集聚区看到,整齐划一的15栋厂房已落成,其定位为集研发、设计、生产制造、展示交易、废水处理、观光旅游于一体的金银首饰及产品电镀集聚基地。

负责建设运营的广东金盛泰黄金珠宝首饰有限公司副总经理韦海强介绍,该集聚区建成后可实现工业总产值200亿元以上,安置劳动就业6万人以上。

从建设海丰首饰产业环保集聚区,到引进快手直播基地、海胆黄跨境电商孵化器、米塔新媒体电商孵化基地,再到

东怡首饰交易广场的改造升级,海丰县付出了艰辛的努力,不少人回乡加入到首饰产业大军中。

38岁的陈海燕从深圳打工回到家乡,在梅陇镇的汕尾市展鹏珠宝首饰有限公司从事金戒指加工,她老公则负责车间管理和技术指导。

“我和老公每月收入加起来超过1.5万元,还在镇上买了房子,孩子也在附近上学,比在外地打工要强。”陈海燕说。

目前,梅陇镇的金银首饰产品多销往广州、深圳、东莞、北京和上海等全国各大城市,以及美国、法国、意大利、日本等国家和地区。据统计,2022年梅陇镇首饰行业工业产值约为276亿元,其中电子商务销售额超10亿元,从业人员超5万人。